

# 三门峡日报

SANMENXIA DAILY

2024年1月15日

中共三门峡市委主管主办

星期一 癸卯年十二月初五

三门峡日报社出版

总第9598期 三门峡网:www.ismx.cn 投稿邮箱:smxrb@vip.sina.com

国内统一连续出版物号:CN 41-0011 邮发代号:35-34 今日8版

河南省一级报纸



习近平对政法工作作出重要指示强调

坚持党的绝对领导 忠诚履职担当 作为  
为全面推进强国建设 民族复兴伟业 提供坚强安全保障

习近平会见比利时首相德克罗

习近平就中莱复交30周年同莱索托国王莱齐耶三世互致贺电

详见今日A4版



## 学思想 强党性 重实践 建新功

### 担负新使命 聚力奏强音

二〇二三年全省宣传思想文化工作综述

河南日报记者 金京艺

伟大的时代，必有崇高精神的指引、伟大思想的领航。

回眸2023年，新时代的如椽巨笔在中原大地写下雄浑壮美的出彩华章。全省宣传思想文化战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，聚焦学习贯彻党的二十大精神主线，围绕锚定“两个确保”、深入实施“十大战略”，在围绕中心、服务大局中展现新作为，在守正创新、攻坚克难中焕发新气象，为推进中国式现代化建设河南实践提供了坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。

#### 高举思想旗帜 党的创新理论深入人心

宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力，是一项极端重要的工作。

去年10月召开的全国宣传思想文化工作会议正式提出并系统阐述习近平文化思想，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

沐浴思想光辉，全省宣传思想文化战线勇担新使命，不断推动党的创新理论深入人心、落地生根，使之成为广大党员干部群众政治上的主心骨、思想上的定盘星、行动上的指南针。

理论武装不断强化——

全力保障2期省委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班、13次省委理论学习中心组集体学习，组织召开全省宣传思想文化工作会议、学习贯彻习近平文化思想座谈会、学习贯彻《习近平著作选读》和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等重要读本的学习、发行、保障工作……

主题教育开展以来，全省刊发相关报道稿件1.6万篇(条)、新媒体点击量达18.2亿，宣传思想文化战线用一系列新举措、新成效，引领广大党员干部把学习贯彻习近平文化思想作为首要政治任务，作为推动工作的强大力量。

研究阐释成果丰硕——

充分发挥我省社科机构、高端智库、高校马克思主义学院、党校等研究力量，抓好习近平新时代中国特色社会主义思想的研究阐释；全面实施河南兴文化工程，分专题开展黄帝时期、夏代时期、商代时期、春秋时期轴心文化研究，累计评审、立项文化研究专项605项，出版35部图书专著、发表230篇研究文章；省社科院“国内一流哲学社会科学研究机构”建设蹄疾步稳，“中原社科论坛”等智库品牌越擦越亮……

一年来，一批批高质量研究成果、社科项目、社科品牌不断涌现，为构建中国哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系贡献了河南力量。

宣讲宣讲深入人心——

组织开展6万余场“党的创新理论万场宣讲进基层”活动，创新开展云直播、微课堂、短视频等宣讲和定制化、菜单式宣讲，推出专题片《从延安到红旗渠》，制作系列短视频《成语里的中国——二十大报告经典成语解读》……全省宣传思想文化战线以创新的表达方式、丰富的呈现形式，推动党的创新理论“传”入千家万户，“播”到田间地头，“走”进群众心间。

#### 坚定文化自信 文化事业发展势头强劲

“我们的船马上靠岸，粮食要从船上卸下来，你们觉得会卸到哪儿？”在洛阳隋唐大运河文化博物馆“一粒米的漕运之旅”展厅，身着汉服的讲解员带领游客体验一粒米从征收到运输，再到归仓的全过程。随后，游客转入一旁的“城与运”展厅，继续“登船”，来一场说走就走的大运河之旅。(下转第四版)

#### 涓涓清泉润民心 乡村振兴赋动能

### 我市扎实做好民生水利服务

本报讯(记者纪雨童)水是生命之源、生产之要、生态之基。农村供水保障，事关广大农民群众生活质量和身体健康。近日，记者从三门峡市水利局获悉，2023年我市强力推进重点水源工程建设和水资源有效开发利用，加快构建建利除害的现代水网体系，稳步推进农村饮水安全向农村供水保障转变，全面提升供水能力，为实现我市经济社会高质量发展、全面实施乡村振兴战略提供了强有力的水利保障。

不断加强农村供水保障，确保饮水安全“动态清零”。开展农村供水“大排查、大整改、大提升”活动，排查农村供水工程1112处，发现问题32处，已全部整改完成；争取上级农村供水工程维修养护专项资金886万元，维修农村供水工程522处。

持续推进农村供水巩固提升工程。多方努力，积极争取落实资金1442.3万元，对全市17处农村供水工

程进行巩固提升，从源头确保农村供水安全。

有序开展农村供水“四化”省级试点。投资1亿元，开工建设湖滨区交口规模化集中供水工程，目前已完成进度60%。项目建成后，将极大提升全市2个县区4个乡镇29个行政村44575人及交口工业区的供水保障能力。

加快大中型灌区改造提升。投资2000万元建设灵宝市罕口灌区续建配套与现代化改造项目，2023年工程开工建设，目前已完成工程量的60%；投资4666万元的陕州区张家河灌区和灵宝市小河灌区已开工建设，完成工程量的60%。

积极推进农业水价综合改革。陕州区张家河灌区深化农业水价综合改革项目被河南省水利厅确定为深化农业水价综合改革省级试点灌区；我市农业水价综合改革任务8.1万亩，目前已完成95%。

徐相锋在全市安全生产电视电话会上强调

### 突出重点 压实责任 坚决把风险隐患消除在萌芽状态

本报讯(记者葛洋)1月13日，全省安全生产电视电话会议结束后，我市随即召开全市安全生产工作视频会议，认真贯彻落实全省会议精神，就安全生产工作再安排、再部署、再落实。市长徐相锋出席会议并讲话。他强调，要认真贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，严格落实王凯省长讲话要求，全力以赴抓好安全生产工作，切实以三门峡一域之稳为全省大局之稳作贡献。

徐相锋指出，要提高认识，警钟长鸣。各县(市、区)、各有关部门和企业要充分认识做好当前安全生产工作的极端重要性，切实增强责任感、使命感、紧迫感，深入研判本地区、本行业领域安全生产形势，采取针对性措施加强安全防范，确保我市安全生产形势持续稳定。徐相锋强调，要突出重点，严查细排。深刻汲取市内外安全生产事故教训，按照全市“七查一打”工作部署，突

出煤炭、非煤矿山、危险化学品、道路交通、建筑施工、消防安全和旅游景区等重点行业、重点领域和重点场所，持续加大隐患排查整治力度，坚决把风险隐患消除在萌芽状态，确保人民群众生命财产安全。

徐相锋要求，要严格执法，见行见效。各县(市、区)、各有关部门要强化监管，严格执法，聚焦重大事故隐患和违法违规行，进一步加大重大事故隐

患治理力度，采用“四不两直”暗访、异地互查、联合执法等方式，依法采取“一案双罚”、停产整顿、关闭取缔、联合惩戒等措施，确保企业真正把安全生产责任落实到一线、落实到岗位、落实到具体人员。

副市长孙淑芳，市政府秘书长吕大伟出席会议。会议以视频会议的形式召开，各县(市、区)设分会场。

### 我市出台扩大内需三年行动计划

8个方面78项举措促消费优投资畅循环

本报讯 近日，市政府办公室印发《三门峡市扩大内需三年行动计划(2023—2025年)》(以下简称《行动计划》)，提出8个方面78项举措，更好发挥投资对优化供给结构和促进经济增长的关键作用。

《行动计划》从8个方面提出我市扩大内需行动的重点任务，包含78项具体举措。

一是全面促进消费，加快消费提质升级。坚持把恢复和扩大消费摆在优先位置，顺应消费升级趋势，提升传统消费，稳定大宗消费，培育新型消费，扩大服务消费，着力满足广大人民群众个性化、多样化、高品质消费需求。

二是优化投资结构，拓展投资空间。建立项目建设推进工作机制，深入实施“三个一批”项目建设活动和重要项目建设集中攻坚行动，推进交通、能

源、水利、物流、民生等领域基础设施投资，加大重点领域补短板力度，促进投资规模合理增长、结构不断优化，更好发挥投资对优化供给结构和促进经济增长的关键作用。

三是城乡区域协调发展，释放内需潜能。统筹实施以人为核心的新型城镇化战略和乡村振兴战略，推动中心城区“起高峰”、县域经济“成高原”，增强城乡区域发展的整体性、协调性，为释放内需潜在势能提供重要支撑。

四是提高供给质量，带动需求更好实现。面向需求结构变化和供给革命，大力实施创新驱动、科教兴市、人才强市、换道领跑等战略，以高质量供给进一步满足、开发、引领需求，推动更多产业、产品进入中高端、成为关键环。

五是健全市场流通体系，促进产需有机衔接。通过提升要素市场化配置水平、积极融入全国统一大市场，坚决拆壁垒、破坚冰、解痛点、疏堵点，健全市场体系基础制度，着力优化生产要素

配置，不断提高产品流通循环效率，促进供给与需求紧密结合、动态适配。

六是深化改革开放，增强内需发展动力。坚持深化改革与扩大开放相互促进，打造市场化、法治化、国际化营商环境，建设新时代制度型开放高地，强化链接双循环制度匹配、资源配置，更大限度、更高质量释放内需潜力。

七是推动共同富裕，厚植内需发展潜力。牢固树立以人民为中心的发展思想，加快完善收入分配格局，健全社会保障制度，促进社会公平正义，在扎实推进共同富裕中提升居民消费能力、创造更高质量需求。

八是提升安全保障能力，夯实内需发展基础。坚持下先手棋、打主动仗，把安全发展贯穿扩大内需工作各领域和全过程，不断提高粮食、能源等领域供应保障和应对突发事件的能力，为市场平稳发展提供坚强安全保障。

《行动计划》的主要目标是：内需规模稳步跃升，有效投资的关键作用持续

发挥，固定资产投资保持年均两位数增长；消费的基础性作用显著增强，社会消费品零售总额突破630亿元。内需潜能有效释放，城乡区域发展差距和居民生活水平差距逐步缩小，累计城镇新增就业10万人以上，居民人均可支配收入增长和经济增长协调同步，基本公共服务体系和多层次社会保障体系更加健全。供给质量显著提升，粮食总产量持续稳定在14亿斤以上，制造业增加值、服务业增加值占地区生产总值的比重分别达到27%、46%以上，产业基础高级化、产业现代化水平明显提高。市场体系更加完善，要素配置质量和效率明显提升，现代流通体系更加通畅，营商环境市场化、法治化显著提高，市场主体数量突破27万户。经济循环畅通高效，区域经济循环的卡点堵点基本消除，社会物流成本稳步下降，制度型开放高地建设迈出更大步伐，进出口总值突破280亿元。(本报记者)

#### 重点项目加紧建设



1月12日，位于陕州区先进制造业开发区的河南孚德科技有限公司年产4万吨高性能无水氟化铝和年产2万吨电子级氢氟酸项目正在加紧建设。该项目总投资5亿元，占地100余亩，建成后可安排就业人员160余人，正常满负荷生产综合年产值可达10亿元，实现税收2亿元。

本报记者 王建栋 摄

### 义市首届乡村美食大赛成功举办

本报讯(记者任志刚 通讯员冯蕾)“这个鸡好吃，是咋做哩？”“这个鱼味道真好，不知道咱义马还有这么好吃的菜……”1月12日上午，义马市东区街道南河社区南河人家农家饭店人头攒动，“冬日暖阳 美好‘食’光”义马市首届乡村美食大赛在这里成功举办。

该活动由义马市文化广电和旅游局、义马市农业农村局、义马

市市场监管局共同举办，大赛通过各街道推荐、宣传推广、线上投票、线下评审，推选出12道具有义马本土特色的美食入围决赛。

比赛现场，参赛选手充分展示了自己对乡村美食的热爱和烹饪技艺，各家饭店的特色菜、各位名厨的绝活儿纷纷亮相，吸引众多游客和食客前来观赏品尝。经过激烈角逐、专业评委打分，南河人家农家饭店的“黄河大鲤鱼”、祥坡居

农家饭店的“熬炒笨鸡”荣获金奖，凤凰山庄的麻辣羊蹄等6道菜荣获银奖，南河人家农家饭店的人参炖土鸡等4道菜荣获铜奖，并现场颁发了奖牌和证书。

此项活动不仅展示了乡村美食的独特魅力，培育美食文化品牌，进一步挖掘、传承和弘扬义马美食文化，也为乡村经济发展注入了新的活力，提升义马文化旅游的知名度和美誉度。

#### “文化大餐”为节日生活添“味道”

婉言

“新春送‘理’‘语’润鸿福”理论宣讲活动、“龙腾瑞雪春 潮涌创新城”三门峡2024年春节联欢晚会、2024年陕州灯会——“春满中原老家河南”活动启动仪式、“唱响新时代 戏出天鹅城”三门峡市第二届群众戏曲大赛……日前，我市印发通知，决定在2024年春节假期开展“春满三门峡 拼满天鹅城”10项系列群众文化活动。

活动精彩纷呈，期待值拉满！传统节日是文化传承的重要载体，让我们在一个个节日习俗中回望历史，思考如何更好传承发展中华优秀传统文化。积极营造节日氛围，丰富群众精神文化生活，就是文化传承，就是守住传统节日的根脉。

新春佳节，离不开丰富、优质的精神食粮。文化活动是春节期间必不可少的一道“食材”。我市正在积极筹备的系列群众文化活动，正是将文化当“食材”，给人以丰富多彩的精神享受，让年味更浓。

形式多样的群众文化活动将为群众新春佳节献上丰富的“文化大餐”，这也是三门峡文化建设的生动注脚。近年，我市深入贯彻习近平总书记殷殷嘱托文化和中国现代考古学诞生100周年贺信重要精神，大力实施“文旅文创融合”战略，加快建设文化强市，高质量的文化精品、高品质的公共文化空间、丰富多彩的文化惠民活动，提升了群众的获得感和幸福感。

品文化“盛宴”，享精神“大餐”。各级各部门应高度重视，精心策划筹备系列群众文化活动，不断提升文化惠民的成色，让群众节日生活更有“味道”。

甘棠论语